Егор, 13 лет, Саратовская область. 4 экипаж лагеря «Штормовой»


Ласточки


Однажды весной, в мае, пара ласточек построила в сарае, что стоит за домом, гнездо. Как они его строили, я не видел, как не видел и самих ласточек, а заметил их только тогда, когда самка начала насиживать яйца. Когда вывелись птенцы, я это узнал по их громкому крику. Ласточки-родители начали приносить им пищу. Ну, там всяких насекомых, жуков, бабочек. Получилось как в книге Джеральда Даррелла "Моя семья и другие звери" - некоторые жуки были слишком большие или твёрдые, птенцы не могли их проглотить и выбрасывали из гнезда. Я нашёл под гнездом много интересного - крупного майского жука, бронзовку с синеватым отливом и несколько скорлупок от яиц. 


Также я сделал важное открытие. Оказывается, ласточки связывают волосом из конского хвоста лапки птенцов между собой, то есть лапку одного птенца привязывают к лапке другого и т.д. по кругу. Поэтому ласточки селятся рядом с тем местом, где есть лошади. У нас лошади нет, но она есть у соседей. О том, что ласточки связывают своим птенцам лапки нигде не написано - ни в Интернете, ни в энциклопедии, так что не знаю, знал ли об этом кто-нибудь.

Хочу рассказать один случай. У моего друга в сарае тоже живут ласточки. Однажды один из ласточек-родителей пропал. Второму родителю было очень сложно их кормить. Птенцы часто выпадали из гнезда - к счастью, под гнездом была куча навоза, и птенцы не разбивались. Мы их тогда сажали обратно в гнездо. Ножки у птенцов не были связаны, поэтому они и выпадали. Я думаю, что одна ласточка не может связать птенцам лапки, а могут только вдвоём.

После того как птенцы подросли, они начали первые попытки взлететь. Удивительно, но это у них получилось с первого раза. Конечно, не так хорошо, как взрослые, но они летали. Через две недели молодые птицы выписывали кренделя не хуже взрослых и сами добывали себе пищу, а ведь была ещё только середина лета. 


Так как молодые ласточки на ночь возвращались в гнездо, взрослые не могли второй раз выводить птенцов. Вдруг в двух метрах от старого гнезда взрослые начали стоить новое. И вся история повторилась - пищащие птенцы, первые полёты и всё остальное. 


Когда наступил сентябрь, птицы начали готовиться к отлёту - собираться в огромные стаи.  Представьте - летит гигантская стая птиц, и все - ласточки. Птенцы выросли и улетели, а весной вернулись в то гнездо, где они вывелись в прошлом году. Вот такие вот птицы ласточки.

